UNIVERSITI SAINS MALAYSIA

Peperiksaan Semester Kedua
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EEE 207 Medan Elektromagnet
Masa : [3jam]

ARAHAN KEPADA CALON:

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi 10 muka surat
bercetak dan TUJUH (7] soalan sebelum anda memulakan peperiksaan ini.

Jawab LIMA (5] soalan.
Agihan markah bagi setiap soalan diberikan di sut sebelah kanan sebagai
peratusan daripada markah keseluruhan yang diperuntukkan bagi soalan

berkenaan.

Jawab kesemua soalan di dalam Bahasa Malaysia.
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(a) Apakah takrifan keamatan medan elektrik?
(10%)

(b) Tuliskan ungkapan medan elektrik yang disebabkan oleh
suatu cas titik tunggal dan kemudian dengan menggunakan
koordinat selinder, cari nilai keamatan medan elektrik bagi

suatu cincin tebal yang bercas tertabur secara seragam ps ¢/m2,
seperti ditunjukkan dalam Rajah 1.

(50%)

{c) Carilah nilai cas yang boleh menahan tiga cas yang serupa
yang berlainan tanda di dalam keadaan keseimbangan pada
bucu-bucu suatu tigasegl sama.

(40%)
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(@) Nyatakan hukum Gauss.
(10%)

(b) Suatu kawasan selinder berlubang yang panjangnya tak
berhingga mengandungi ketumpatan cas seragam +py ¢/m3
berukuran jejari luar dan dalam a dan b, masing-masing
seperti ditunjukkan di dalam Rajah 2. Ia dilingkungi oleh
suatu selinder nipis yang panjangnya tak berhingga berjejari
¢ dengan ketumpatan cas seragam -pg c¢/m2, Menggunakan
hukum Gauss, carilah keamatan elektrik di dalam semua
kawasan.

(45%)

() Katakan ketumpatan cas isipadu di dalam suatu kawasan
selinder berjejari a yang panjangnya tak berhingga adalah

pv= poll + a2
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(a)

faitu po adalah faktor skala dan r adalah jarak jejarian dari

paksi selinder. Tentukan nilai parameter o bagi medan
elektrik yang sifar di mana-mana di luar selinder tersebut
(r > a). Darl nilai a ini, dapatkan nilai medan elektrik di
dalam selinder?

(45%)

Dua pengalir bulat yang panjangnya tak berhingga dipisahkan
dengan jarak d di dalam ruang bebas serta membawa arus statik IA
setiapnya di dalam arah yang berlawanan seperti ditunjukkan di
dalam Rajah 3.

() Carl medan magnet B(x,y) pada sebarang kedudukan
P(x, y,0) di luar kedua-dua pengalir tersebut. (Gunakan
penyelesaian medan bagi pengalir terpencil yang panjangnya
tak berhingga dan konsep superposisi. Ungkapkan jawapan
anda di dalam koordinat Kartes).

(20%)
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(b) Sepasang pengalir bulat sepaksi yang panjangnya tak berhingga
terletak di dalam ruang bebas dan mempunyal ukuran seperti di
dalam Rajah 4. Arus Statik I yang sama dan berlawanan mengalir
di dalam pengalir tersebut.

() Cari medan magnet di dalam pengalir dalam (p < a)

dan antara kedua pengalir tersebut (a < p< b).

(25%)

(1i) Tunjukkan medan di dalam pengalir luar (b < p < c)
adalah

B,:JQ{C_Z'PE
2mp \c2 . p?

(25%)
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4.

(a)

(b)
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Timbangkan dua kon berpengalir yang tak berhingga, kedua-duanya
di atas paksi-Z, yang pertama membuat sudut 0 = 0) (malar) dan
yang kedua membuat 6 = 64 (malar) seperti ditunjukkan di dalam
Rajah 5. Jika kawasan antara kedua-dua kon dicirikan oleh g,
pv=0,V=0pada 0;,danV =V, pada 09, cari V di antara kedua-dua
kon tersebut, 0; < 6< 69.

AZ
{40%)

r=0

V=V

Rajah 5

Dua kawasan dielektrik selinder dan sepaksi diletakkan di
antara dua pemuat selinder pengalir di Rajah 4. Kawasan

dielektrik 1 mempunyai &) = 2¢, di antara a < r < r' dan
kawasan dielektrik 2 mempunyai 9 = 4¢, di antarar' <r < b.
Jika V = 0 pada a dan V = Vg pada b. Carilah dengan menggunakan

persarnaan Laplace untuk mendapatkan medan potensial V] dan Vg
(dt kawasan 1 dan 2 masing-masing).

(60%)
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(a) Carl potensial Viy, z) di dalam kedua-dua belah ruang masalah
elektrostatik yang ditunjukkan di dalam Rajah 6 serta tunjukkan
bahawa permukaan-perrmukaan malar potensial adalah suatu
selinder bulat.

(50%)

+V

a —>f— 8
= b

b

(b) Tunjukkan bahawa kemuatan per meter di antara suatu
pengalir selinder dan pengalir satah yang tak berhingga
seperti ditunjukkan di dalam Rajah 7 adalah
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(50%)
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impedance) dan nisbah

gelombang pegun bagi talian 750 yang disambungkan ke
beban' 950, jika panjang tallan adalah:-

6. (a) Cari galangan masukan (input

(l)%-

(1) 2o%x

(30%)
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) Darl Zn=7Zo M}a_"&) , tunjukkan bahawa Zo = YZec Zoc
Zo + §Z4, anfy,

Zin = galangan masukan
Zp = galangan kecirlan
% = panjang talian
Z;, = beban
Zsc = Zin bagi beban yang dipintaskan
Zoc = Zjn bagi beban yang dibukakan.

() Merujuk kepada Rajah 8, Vg diberikan sebagai
Vs=Vi(ePlin eM)=Vp-L Zg
faitu (p6 = (Zc - Zo)/(Zs + Zo) tunjukkan

bahawa V; = YoZoe# 1 )
Zo+Za \1- popred

% Is (40%)
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Vs __<> Vs penghantaran L $h
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(a)
Z =300 7 =100
(] (o]

Zin
50

Merujuk kepada Rajah 9, carl Zjn bagi talian penghantaran

tersebut.
(20%)

(b} Suatu talian penghantaran tanpa rugi, Zo = 502 mempunyai

suatu galangan beban (60 + i25)Q2. Menggunakan carta Smith.



